

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defende con entereza el derecho, la moralidad y la justicia. Quiera que concierne en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, asuntos de responsabilidad y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bien estar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio para servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que publican con la firma de sus autores. No se devuelven los originales artículos y comunicados que no envíen, aunque no se les dé publicidad en el período.

En Granada, un mes.	1'75 pnts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Occenia, un semestre (id. id.)	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficina e Imprenta: **Calle de Buensuceso, 6.**
EJEMPLARES SUeltos de día 10 cént.; del mes corriente, 25; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént.; de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (Pago anticipado)

La Noche-Buena,

La fiesta de Noche Buena es una de las más antiguas del Cristianismo. La fecha de su institución se remonta casi a los comienzos de la Iglesia de Occidente. Según algunos autores, la estableció el obispo Telesforo en 138, pero entonces la fiesta era móvil, y unas veces se celebraba en enero y otras en mayo. Durante el siglo IV Cirilo, obispo de Jerusalén, pidió al Papa Julio I que ordenara a los doctores de Oriente y de Occidente una investigación acerca del verdadero día del nacimiento de Jesucristo. Los teólogos consultados designaron el 25 de diciembre, y desde entonces la fiesta de la Natividad se celebra en ese día.

Las fiestas de la Natividad han sufrido, según los tiempos y los países, notables modificaciones; pero siempre y en todas partes han simbolizado la alegría.

En la Edad Media, en la Iglesia de Occidente, esta fiesta se celebraba con representaciones escénicas, en las cuales los personajes recitaban composiciones religiosas alrededor del pesebre del Niño Jesús. Este espectáculo, inocente al principio, no tardó en degenerar en bufonería, y la autoridad eclesiástica lo suprimió. Sin embargo, algunas iglesias conservan trazas de lo suprimido en un oficio, que se llamó Oficio de los pastores. El pueblo cantaba villancicos, que eran notables por su sencillez. No hace todavía un siglo en Valladolid se representaba en medio de las iglesias los misterios de la Natividad. Los personajes salían a escena con trajes de gusto dudoso, y al compás de zampoñas y tamboriles comenzaba la danza.

En el Mediodía de Francia, con el nombre de Noel, la Navidad, es ocasión de manifestaciones especiales que recuerdan ciertos usos idolátricos. La víspera de la Páscoa, es decir, la Noche Buena, en lugar de ayuno y mistificación, el pueblo se entrega a la haritura y a la alegría. Delante del hogar se sienta la mesa repleta de manjares y coronada de laureles; pero antes de sentarse la familia a su alrededor, se procede a la bendición del fuego, práctica que tiene sabor a idolatría. El más joven de la familia se arrodilla delante del fuego, y le suplica con dictados paternales que dé su calor durante el invierno a los pies helados de los huérfanos y de los ancianos; que estienda su luz y su calor a la bohordia del proletario, y que no devore jamás las mieses del labrador ni hunda el bardo del navegante en el abismo de los mares lejanos.

Después bendice el fuego, es decir, lo rocía con vino cocido, a cuyo rocío la *carigüe*, viejo tronco de olivo seco que se guarda amorosamente todo el año para quemarlo en esta fiesta, responde con alegre chirrioteo.

Después de la cena, la familia se reúne en torno de la *carigüe*, y se cantan villancicos hasta media noche, hora en que se asiste a la primera misa.

Durante toda la noche del 24 al 25, que se celebra la verdadera fiesta de la Natividad de Jesucristo, los pobres están autorizados para mendigar públicamente cantando villancicos. Los niños les tiran por la ventana la limosna, envuelta en un globo de papel encendido por una punta para ver dónde cae.

En los campos, en donde la superstición tiene todavía raíces, se separa de los manjares la parte de los muertos, uso por el cual parece que se asocian a los vivos en el alegre festín. La fiesta dura tres días; pero el principal es, como hemos dicho, del 24 al 25.

Los protestantes no celebran menos la Natividad de Cristo que los católicos, y de todos los países protestantes, en donde se celebra con más solemnidad es en Inglaterra.

Con el nombre de Christmas se celebra en Inglaterra esta fiesta, que corresponde a la vez a nuestra Noche Buena y al primer día del año. Es la fiesta de los niños, que son, durante ella, los tiranos de la casa. No tienen capricho que en el acto no se les satisfaga, si la familia tiene medios. Entre los mayores, la fiesta se caracteriza por interminables banquetes y por una hospitalidad sin límites. El

consumo que se hace de volátiles es incalculable. El *pudding*, una especie de torta eminentemente nacional, es el rey de la fiesta. Como en España, existe la mala costumbre de pedir aguinaldos.

El carácter de la fiesta de Noche-Buena, la abundancia de toda clase de frutos y productos con que el industrial y el comerciante excitan el deseo del consumidor, la alegría franca con que todas las clases sociales celebren el nacimiento de Jesucristo en Inglaterra, no tiene descripción perfecta posible.

Pero las satisfacciones y alegrías de Noche-Buena no se limitan en Inglaterra al estómago. El abuelo de la casa cuenta a la familia, reunida en torno del hogar, viejas historias, que hacen las delicias de los niños, y que dan también expansión al ánimo de los mayores. Los sentimientos de amor y las esperanzas de felicidad que nacen en la juventud se reavivan aquella noche, y no es extraño ver en grupo aparte a juvenil pareja, que estuvo tímida y esquiva todo el año, requerirse de amores con atrevimiento inusitado.

La animación, sin embargo, es general, el número de libertades honestas en esa noche es mayor para los más ancianos, y la hermosa creación de Charles Dickens, *Mister Pickwick* puede considerarse como el tipo del verdadero *gentleman* inglés en la noche del *Christmas*.

Abraza a los jóvenes, y se deja abrazar por ellas; presta paciente atención a cuentos interminables, forma corro junto al hogar, y bebe todo el ponche que puede.

Ciertos moralistas afirman que hay exageración en esto; que en Inglaterra no se reparten la Noche Buena tantos abrazos y besos, ni se toman tantas indigestiones, como se lee en lo que podría llamarse la literatura del *Christmas*, pero la verdad es que por todas partes se ven anunciadas *pildoras digestivas* para los que celebran la fiesta, y que las estadísticas de enero arrojan mayor número de matrimonios que las del resto del año.

El turrón.

España es el país de los *turrónes*, tomada esta palabra en sus dos sentidos, el natural y el figurado: esto equivale a decir que nuestra Península es el país de los golosos por cualquier lado que se les mire, más ó menos grave y trascendental. Para ser golosa materia mente hablando, tiene España la razón de su orientalismo y de su meridionalismo topográfico.

Dícese que el turrón viene de Oriente, país de las flores y de las abejas, y por tanto de la miel y de las golosinas; y como España es oriental por lo que tiene de fenicia y aun de griega, de cartaginesa y aun de romana, de gótica, y sobre todo de árabe; y como al par sus campos son vergeles y las abejas viven aquí como en sus zonas tropicales, nada tiene de extraño que resultemos golosos. Entre nosotros todo es dulce: el clima y las estaciones, el carácter y el idioma, las costumbres y la vida entera; no digo nada de las mujeres, émulas de las abejas, en esto de libar cálices y hacer panales; que en donde quiera que ponen los labios dejan unas gotas de miel y en cualquier ofato que regalan con su aliento hacen la impresión del nardo y de la violeta. Hasta esa tendencia hacia la dulce pureza y ese afán de la vida dulce y suave; ese amor al lujo y las comodidades y esas ansias del placer que se rinde ante Baco y Venus, muestran nuestra índole meliflua y *turronea*, por decirle así.

Hay algo más grato que no hacer nada? Puede darse mayor dulzura que la de gastar el tiempo sin saber en qué? Cuando se desprocha ese inapreciable caudal que constituyen las horas en la huelga y vacío, y se halla en esto el mayor de los deleites, será posible negar que somos el pueblo más goloso de la tierra. No son pocos en Andalucía los que no teniendo para carne que poner en sus mesas, porque la carne suele estar por un sentido en estos tiempos de los consumos y los principios democráticos (ojalá fueran éstos comestibles) gastan los pocos céntimos que llevan en el bolsillo en unos postres de merengue, que es dulce muy dulce y muy barato: pues así abundan los jóvenes, que no hallando trabajo en que aprovechar el tiempo, gastan los cortos años de esta única existencia terrestre en procurar-se por vías de postres una vez que se relame con lo que dejaron en su paladar los golos de ayer, ó con las almíbaras que le suben al gástrico los melosos regüeldos de las venturas pasadas. Siempre la golosina: ¿podrá darse mayor afición al azúcar?

Pues bien: no obstante de que España tiene siempre llena su despensa y abastecida la mesa con dulzuras, almíbaras y confites, no bien llega el mes de diciembre, época clásica de los turrónes, cuando de la miel, y corte de los azúcares de todas clases. Danse los confiteros a reforzar sus peroles y tartarus, macízanse las dulcerías materialmente de pastas, tarros y piezas de todo género, y se avalanzan los españoles a esos inmensos ricos y vistosos mos-

truosos, con un afán que quisieran para sí las chuletas y los solomillos. España se convierte en una inmensa confitería: crúzase de un lado para otro los productos de la industria confitera, y en cada pueblo se amontonan las especialidades más famosas en el ramo de todos los demás.

Francia misma compite con España en sus piezas escarchadas, sus frutos en conserva, su pastillería perfumada y sus caprichosos y variados bombones, y nos llena los establecimientos de dulces exóticos que se conquistan nuestro goloso paladar más por el atractivo de los ojos que por los halagos del gusto. La confitería española es más positiva y más barata: el dulce se come en varios bocados, y por diez ó veinte céntimos se satisface la golosina y á veces hasta el hambre.

Pero el dominio de las confiterías pertenece de derecho en estos días a los mazapanes y a turrónes: y entre aquellos a los de Toledo, como entre estos a los de Alicante y Gijón. El reino de Valencia importa en absoluto; que no en valda es ya famoso por sus flores y por su suelo, bases de este género de industrias. Pobre ha de ser la mesa que no cuente entre sus postres con unos buenos trozos de esas gruesas láminas, que, como baldosas de los soñados palacios de Jauja, nos ofrecen á buen precio entre otras chucherías los accidentales comerciantes que nos envían las ciudades de los Concilios y del Cid: que no es posible levantarse de la mesa sin llevar entre los dientes un último bocado de esas pastas blandas como la miel del panal, ó duras como adoqueños de almendras.

Pero hay otros turrónes en España, á que no se muestran menos aficionados los hijos de esta tierra, y que no se halla nunca en la mesa de los pobres y solo por reflexión ó carambola en las demás: el *turrón bucrático*. Despáchanlo los gobiernos, después de comerse y llevarse á casa lo mejor de la confitección, y tienen al efecto nuevos mostradores preparados en el depósito central, y otro par de ellos en las sucursales de provincia. Dáñese casos en que dura el abastecimiento algo más que el mes de diciembre, y no suele pagarse muy barata la ración. Generalmente es mucho mayor la demanda que la oferta, y esto contribuye á sostener la mercancía á muy buen precio, y á favorecer los fabricantes, que suelen quedar, poderosos y retirarse á gozar de una vejez descansada.

Muchos son en España los que tienen un mal concepto de este turrón, quizá porque no lo han probado: no pocos hay que reniegan de él, entendiéndolo que el dinero que se emplea en tales industrias podría aplicarse á otras que no produjeran las indigestiones morales que acarrea este turrón. Pues no parece sino que el dulce lleva consigo un principio destructor, según pica las muelas ó caria las conciencias; pero esto no obsta para que estén las fábricas atestadas de golosos y para que el libro de ventas diarias, que algunos llaman *presupuesto de gastos*, se halle negro en fuerza de tener apelmazados los nombres sobre sus páginas.

La producción no basta para satisfacer ningún día los pedidos: de aquí la necesidad de las influencias para sacar raja. Suelen estas ser femeninas, que nadie mejor que la mujer, que es un confite mayúsculo, para obtener la gracia de un buen trozo que de para rato; pero no son siempre ellas, sino ellos, los mismos confiteros de segundo orden, los que alardean de no ser golosos, los que obtienen un peso corrido.

Y cuenta que el tal turrón, ni en la corte donde tiene su fábrica matriz, ni en las provincias, cuesta barato: es mucho mejor el que viene de Gijón, y lo venden gentes más amables y llanas, y no piden más que dos pesetas por libra; los del otro turrón diden ¡ay! lo que á veces no puede dar ningún hombre honrado, por muy goloso que sea.

Pidámosle á Dios que nos dé las dos pesetas y quedaremos satisfechos con la dulce pasta que se compra con ellas, sin llevar más adelante la codicia.

CRISTIAN.

La pandereta.

Hé aquí un instrumento completamente popular, y que una larguísima y constante práctica ha traído á nosotros desde los más remotos tiempos.

Es el principal elemento del ruido que constituye el culto casero que se tributa al Hijo de Dios en el misterio de su natalicio, y aunque por su monotonía parece alejado de las orquestas, en ellas estuve y á ellas vuelve cada vez que los maestros compositores intentan caracterizar ciertos aires populares y aumentar la sonoridad de sus instrumentos. Claro está que la pandereta no dá más que un sonido; no obstante tiene su arte, que reclama la destreza del tocador, y estriba éste en saberla repicar y combinar el golpe con el repique, marcando el rítmico acento que tienen todos los cantos del pueblo, y principalmente los que están destinados al baile.

Todos nuestros aires nacionales, empezando por los andaluces, y muy especialmente los villancicos y zambras de Noche Buena, y acabando por la jota aragonesa, y hasta la gallega, se dejan acompañar por la pandereta, que las comunas una gran animación. En las estudiantinas ha sido siempre instrumento obligado, y en ellas han brillado tan hábiles tocadores, que el panderetero era la figura más interesante de la cuadrilla: mezcla de gimnasia y agilidad, repicábase y golpeábase el instrumento con manos y pies, codos y rodillas, cabeza y barba, volteándole en torno del cuerpo en cien posiciones diversas y terminando, para descansar de saltos y contorsiones propias de un descomulgado, haciéndolo girar rápidamente sobre la yema del dedo índice y lanzándolo al aire y recibiendo en la ex-

tremidad del mismo dedo. Los panderetólogos han tenido ingreso en los tatroos, y para hacerlos lucir bien su habilidad se han escrito tonadillas y zarzuelas en que había ocasión de que exhibiesen su destreza y precisión.

Modificándolas un tanto, poniéndolas aros de metal, clavijas que estirasen el parche, y gran número de sonajas de cobre que aumentasen su resonancia, se las dió entrada en las bandas militares al lado de los címbalos ó platillos, chinosos y triángulos; mas ya hoy sólo se las acepta, como la lira, para algunas piezas particulares, que, por lo general, son composiciones andaluzas, ó *patourris* de aires nacionales: sus compañeras son entonces las castañuelas. Para estos mismos fines aparecen en las orquestas teatrales, con motivo de la representación de algunas zarzuelas del género andaluz ó mixto, en que hay que entonar ó bailar caleseras ú otras piezas de un marcado sabor árabe.

Otro carácter, á más del andaluz, tiene la pandereta; el bucólico ó pastoril: sin duda por su sencillez oscurriósele á los pueblos en la infancia de las sociedades, principalmente á los que llevaban vida sedentaria; y seguramente por su resonancia la descubrieron ó adoptaron aquellos otros belicosos que procuraban sofocar con el ruido de sus instrumentos el estruendo de sus armas. De aquí que, así como la pandereta debió engendrar el tambor, cuyos sucesivos desenvolvimientos ha producido por una parte varios instrumentos de caja, como timpanos y timbales, y que se han conservado hasta el día en nuestras bandas militares bajo la doble forma y magnitud de la tambora y el redoblante.

Y que esto es así, lo demuestran la descripción que se nos hace de los tambores persas ó indios, egipcios y griegos, tan semejantes á nuestras panderetas y lo asociadas que anduvieron estas á toda fiesta popular campestre, ya de un orden religioso, ya de un carácter profano. Por algo cree nuestro pueblo que los pastores que fueron á Belén para adorar al Niño Jesús repicaron el pandero delante del Portal.

Cierto que Homero no nos dice nada del uso del pandero en su *Iliada* ni en su *Odisea*; ni Pindaro ni Anacreonte nos le nombran; pero aparece en las bacanales esculpidas en diversos monumentos antiguos y se le cita en el himno á *Cibeles* atribuido al mismo Homero. Eurípides hace á Baco en las *Bacantes* recomendar á su séquito que no olviden el tambor frigio; porque, en efecto los griegos, hacen este instrumento originario de Frigia; los romanos en cambio se lo atribuyen á los sirtos. Lo seguro es que se trata de un invento antiquísimo, y que ha debido acompañar en sus emigraciones á todos los pueblos de origen ario, habitantes de la gran masa central del Asia, y fuente, según se cree, de todas las razas humanas.

Componiase, como hoy, de un círculo de madera y á veces de metal, recubierto con una piel de asno fuertemente extendida: tenía la forma de un escudo ó escudo, cuyas piezas pudieron muy bien servirle de modelo. Luciano, en la descripción de la cohorte de Baco, dice que los indios tomaron los tambores por pequeños escudos resonantes. Empleábase para éstos la piel de asno ó buay, como ahora la de perro ó cabrito, y se les adornaba con cintas y moños ó banderillas de papiro, y á veces con rodajas ó campanillas de metal para aumentar su sonido: llevaban la piel cubierta de pinturas precisamente como hoy, que representaban figuras mitológicas como ahora las de toreros, majos y manolas, *ratas* y otros tipos que hacen las delicias del pueblo.

La pandereta, aun en manos de éste, sigue siendo un instrumento de percusión, muy ruidoso, que se hace sonar estrepitosamente solo ó con otros, acompañando al canto en las escenas de bailes ó de coimpio. A sus golpes titóseanse los amantes con quejas, sátiras y alusiones de todo género, aunque es más propio para marcar el compás de coplas alegres que para cantos melancólicos y bien sentidos: para éstos está la guitarra. La pandereta se toca siempre con la mano: se la empuña con la izquierda, que sube y baja á compás, para que suenan las sonajas, y se la golpea y repica con la derecha, con cierta agilidad no desprovista de gracia: para ello no se han inventado otros palillos que los dedos, única diferencia que los separa de los tambores. Una moza de barrio con su limpio traje de percal, su pañolito torcido al hombro, una flor sobre su hermosa mata de pelo, la pandereta en la mano y luciendo su fresca voz con la copilla de coimpio ó de Noche-Buena, es una figura de gran atractivo y de un carácter perfectamente andaluz ó gitano, que han reproducido muchas veces nuestros pintores de costumbres. Y una bilera de falda corta centelleante de lentejuelas, bajo corpiño y rizada moña, que repica la precitada pandereta al par que culebrea con el cuerpo en el baile nacional, es tipo que suele dejar engatados á los extranjeros. Por último: en manos del estudiante de la Tuna, termina el retrato cómico de una figura no desprovista de elegancia. El reinado de la pandereta empieza en diciembre y acaba en Carnaval: la Cuarsama extingue todos los ruidos y borra todas las figuras.

CRISTIAN.

Miscelánea.

El crimen de ayer. En una de las cuevas de la placeta de San Cristóbal (Albaicín), vivía un anciano de setenta y cinco años de edad, llamado Salvador Caudel y Pascual, en unión de un hijo suyo de once años. Dicho sugeto, que se dedicaba, según nuestras noticias, á la venta de tabaco de contrabando, había enagenado pocos días ha-

ce dos cuevas que poseia en aquel mismo barrio, tomando por ellas dos mil y pico de reales, que conservaba en su poder.

Ayer, á las seis de la madrugada, tres sujetos llamaron á la puerta de la cueva de Salvador Caudel, cuando éste y su hijo estaban aún acostados. Preguntó el primero, desde la cama, el objeto de tan intempestiva visita, y como uno de los sujetos referidos le contentase que deseaban comprarle cierta cantidad de tabaco, el incauto anciano les franqueó la entrada. Los desconocidos se arrojaron sobre él, y después de atarle de pies y manos, como pretendieran gritar y esparcir la alarma entre los vecinos, la emprendieron á puñaladas con el mismo, que recibió seis en diversas partes del cuerpo, y una en la cabeza.

El muchacho, al ver á su padre en el suelo y bañado en sangre, quiso huir á la calle; pero los malhechores le detuvieron, amenazándole con matarle si daba una voz.

Seguidamente los tres sujetos citados registraron la cueva, y después de recoger los dos mil y pico de reales que el viejo tenia guardados, abandonaron aquel domicilio, desapareciendo á los pocos instantes.

Cuando los ladrones hubieron salido, el niño comenzó á gritar en demanda de socorro, y pronto los vecinos tuvieron conocimiento del hecho. Se dió aviso al cuartel de la Guardia civil, y salieron varios guardias para el sitio de la ocurrencia. José Izquierdo, que era uno de ellos, dispuso que se condujera al herido al Hospital de San Juan de Dios, lo cual se verificó á las nueve de la mañana, y allí se le hizo la primera cura.

Salvador Caudel, cuyo estado es grave, manifestó á los guardias que conocia de vista á sus agresores. Además, uno de ellos, con la precipitación, dejó olvidado en la cueva la faja, y por estas dos circunstancias confía la guardia civil en que pronto podrá descubrirse á los criminales, para lo cual se están practicando gestiones muy activas.

El Juzgado de instruccion entiende en el asunto.

Otro crimen. Anteanoche, un arriero que acababa de vender sus géneros, retirábase á su domicilio con 102 duros en el cinto, importe de la venta.

Al pasar por detrás de la iglesia de San Ildefonso, sorprendieronle varios hombres, que después de apalearle y maltratarle brutalmente, le robaron el dinero que llevaba, huyendo despues.

El arriero pidió socorro, y varias personas acudieron á prestarle, avisando á los agentes de la autoridad. Por disposicion de estos fué conducido al hospital, con contusiones muy graves.

Riña sangrienta. Dos trabajadores del campo, vecinos de Polianas, llamado uno de ellos Antonio Perez Ferreira, de cuarentiseis años de edad, y el otro Antonio Bailon Torres de cuarentitres, estuvieron ayer juntos ocupados en sus faenas agrícolas, que precisamente ayer mismo quedaban terminadas.

Para festejar la conclusion de las mismas, el labrador á cuyas órdenes ambos braceros trabajaban convidóles á unos vasos de vino, y los labriegos le bebieron en mayor abundancia de la que les convenia.

En completo estado de embriaguez retiráronse ambos á sus casas respectivas; pero en el camino surgió entre ellos una disputa por causa baladí, y pronto se vieron armados el primero de ellos con una navaja de afeitar y el segundo con una navaja panadera, comenzando á tirarse recíprocamente tajos y cuchilladas.

El Antonio Bailon recibió una herida en el vientre, que le interesó los intestinos, dos ménos graves en la mano izquierda, una en el pecho, otra en la espada y ocho en la cara; y Antonio Perez Ferreira recibió á su vez varios cortes más ó menos profundos en los brazos, costado y pierna derecha.

El primero de dichos jornaleros, acobardado al sentir el dolor producido por tantas heridas, echó á correr muy trabajosamente hácia el pueblo, diciendo á grandes voces que le habian matado, y entonces acudieron las autoridades locales, deteniendo á ambos.

Por órden del juez municipal se les trasladó al hospital de San Juan de Dios, donde ingresaron anoche.

Regreso. Ha regresado de Madrid el Senador del Reino, señor marqués de Dilar. —También hace dias que regresó á Granada el Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia D. Luis de Rute.

La alimentacion en el Hospicio. — Como indicamos en nuestro número de anteayer, hemos examinado los antecedentes relativos á la alimentacion de los asilados en el Hospital de Dementes, Hospicio y Casa-Cuna, cuyo régimen ha sido reformado recientemente por el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Rafael Branchat.

Por virtud de la reforma, segun hemos podido cerciorarnos, no sólo se ha mejorado notablemente la comida que se facilita á los

asilados, sino que resulta para la provincia una economia considerable, como puede comprobarse examinando el siguiente cuadro comparativo:

ARTÍCULOS.	Cantidad diaria que se facilitaba antes		Cantidad diaria que se facilita ahora.	
	Kilos.	Gramos	Kilos.	Gramos
Pan.	335		377	
Azúcar.	24		52	610
Acid.	8	500	16	410
Garbanos.	21		36	610
Judias.	20		30	840
Carne de vaca sin hueso.	8		58	147
Id. de carnero.	27		3	755
Tacino.	7	500	10	010
Mantequilla.	1	500	1	590
Huevos.	54		90	
Chocolate.	1	400	2	310
Papas.	140		149	730
Barbas.	00		71	645

Costaba cada racion antes, 54 céntimos de peseta.

Costa cada racion ahora, 49 céntimos.

Resulta, pues, un beneficio de cinco céntimos por racion á favor de la provincia; y contando mil raciones diarias en números redondos, ó sea la cifra aproximada de los asilados, dedúcese que la economia obtenida por la reforma planteada se eleva á 50 pesetas diarias, ó sea 18 000 anuales.

Además de esto, y para evitar los abusos que pudieran cometerse, el Sr. Branchat hace frecuentes visitas, sin aviso previo, á los referidos establecimientos de Beneficencia.

El nuevo Delegado. Como adelantamos en nuestro telegrama del miércoles, ayer se recibió en la Delegacion de Hacienda de esta provincia el real decreto nombrando Delegado á D. Juan Alvarez Merinel.

Dicho señor es ya conocido en Granada, donde desempeñó el cargo de presidente de la Comisión de evaluacion, hácia el año 1872.

Café de Italia. Se encuentra de paso en esta capital el célebre profesor de guitarra Francisco Diaz (a) pollo de Lucena, el cual, á ruego de sus numerosos amigos piensa dar unos cuantos conciertos en el café Italia, que darán principio mañana domingo.

Los pavos. Los pavos no se comieron en Europa, hasta los comienzos del siglo XIV. El primer autor que habla de ellos, es Oviedo, célebre viajero é historiador, muerto en Valladolid en 1557 y nacido en Madrid en 1478.

En Francia, los primeros pavos que se comieron fueron en las bodas de Carlos IX, celebrada en 1570; pero esto fué un caso raro, pues se hicieron numerosas pesquisas para poder presentar este plato en el festin nupcial.

Los pavos no tienen fama de listos; fuerza es confesarlo; Salomon debió pasar por ellos, muy de prisa y la misma Minerva no fué pródigo con el atributo de su compañera Juno. Más esta estupidez que los caracteriza, no les quita, que sean unos fanfarrones, y que aparezcan con su buche inchado, su cola abierda y un contoneo en sus andares, pretencioso y vano.

Mirad al pavo, dice Berquin, y notareis que es fanfarron; pero no tened miedo, es un cobarde.

Algunos autores, en su esfuerzo de realizar algo las condiciones morales de los pavos, dicen que poseen en alto grado, el amor á la libertad y esto es cierto, el pavo no puede encerrarse como las gallinas, en un recinto estrecho; necesita respirar el aire libre y los que se crían en los corrales son generalmente inferiores á los que siempre están en los bosques, en los cortijos ó en los campos.

Los pavos, son gletones, comen muy bien, no puede decirse de ellos que sean Gourmets; pero sí, que son Gourmands; por esto sin duda, es locucion admitida en el idioma francés: "Gourmand comme un dindon." El Sué decia: "Ye deviens gourmand comme un dindon et gros comme tonneau."

Para engordar á los pavos, se siguen muchos procedimientos, y entre ellos recordamos el siguiente, que es sencillísimo porque se reduce solo á alimentarlos con nueces, siguiendo un órden gradual, esto es, el primer dia uno, segundo dos, y así en lo sucesivo hasta que casi el animal esté á punto de reventar de grueso.

Plato del dia. (En el restaurant de La Perle). —24 de diciembre. —Langostinos y langoston del tiempo á la tártara. — Cinco reales ración.

¡Gracias á Dios!

Desde hace cuarenta años padeczo del estómago, y hace echo tambien de almorranas, y ni médicos ni farmacéuticos han podido aliviarme. Con una sola caja de las píldoras Suizas (150 pesetas) he obtenido un feliz resultado, gracias á Dios y á usted; es un remedio para bien de la humanidad. — Cristóbal Capilla y Giner. — M. Hertzog, farmacéutico, 28, rue de Gramont, París, que ha recibido la carta anterior, recuerde á sus clientes españoles que pueden recibir directamente las píldoras Suizas, mediante el envío de 150 pesetas en sellos por cada caja, por si en la farmacia no hubiera.

Chocolate de los PP. Benedictinos

Este exquisito chocolate, uno de los mejores que se expenden en España, se venden en Granada únicamente en casa de los señores Lopez hermanos, Puerta Real.

Las excelentes condiciones de este chocolate hacen que sea el más preferido por todos, y aquel de que mayor consumo se hace en todas las poblaciones donde es conocido. Los precios son 2, 250 y 3 pesetas libra, segun que sea con canela, sin ella ó á la vainilla.

Para evitar falsificaciones, el legítimo chocolate de los PP. Benedictinos lleva el escudo de la órden en las etiquetas.

Historia.

24 de diciembre de 1640.

Felipe IV recobra la ciudad de Tarragona. —La desabrida conducta de Felipe IV al ausentarse de Barcelona sin disolver las Cortes que habia convocado ni atenderlas con la debida solicitud, produjo natural disgusto entre los catalanes, particularmente contra el Conde-Duque de Olivares, por su marcada desafeccion á los mismos. El enojo y animadversion fué cundiendo por todo el principado y solo basó conocer la providencia del monarca que imponia á cada pueblo el gravámen de satisfacer con sus propios recursos el mantenimiento de las tropas, para que la sublevacion estallara unisona y amenazadora en aquella region. A contenerla fué enviado el marqués de los Vélez, que después de someter diferentes puntos dirigió sus fuerzas contra la plaza de Tarragona. Inferiores en número eran los defensores de la misma, pero aun así se hallaban dispuestos á sostener con perfidia el mantenimiento de los fueros, á no haberlo evitado el general francés de Estéfan, enviado por Luis XIII como aliado de Felipe IV; que más previsor y desapasionado que todos, negoció misteriosamente las bases de capitulacion y mientras él y sus tropas repasaban los Pirineos, el marqués de los Vélez penetraba en la ciudad. La sumision de los tarragonenses no fué tan completa que evitara la reproduccion de motines y sediciones, que al cabo dieron por resultado la incorporacion del principado catalán al trono de Francia por espacio de catorce años.

CHARADA.

Bias, jóven de prima dos,
cuando viaje se anima,
é incensantemente rima,
que es una gloria de Dios,
á bordo de la *des prima*.

Solucion á la anterior. — CORBATA.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 23, dos tarde.

Acaba de terminarse el sorteo de Navidad. Los números premiados con los mayorés, son los siguientes:

Números.	Premio en Pesetas.
24566	2.500 000
41695	2.000.000
46652	1.000.000
28819	750 000
39619	500 000
46564	250.000
47074	250.000
37302	125.000
18720	125.000
31376	125.000
24476	80.000
10582	80.000
19016	80.000
15561	80.000
28257	50.000
36509	50.000
22221	50.000
4580	50.000
22219	50.000
49095	50.000
25202	40.000
45292	40.000
4174	40.000
19930	40.000
19899	40.000
34723	40.000
26541	40.000
33337	40.000
20224	40.000
16405	20.000
42499	20.000
46079	20.000
53	20.000
44033	20.000
2822	20.000
24675	20.000
34764	20.000
33486	20.000
38096	20.000
30457	20.000
43498	20.000
2831	20.000
39289	20.000
39715	20.000
44855	20.000
32197	20.000
40448	20.000
21869	20.000

El número á que ha tocado el premio mayor fué vendido Madrid; el premio segundo en Gijón; y el tercero en Barcelona. —M.

Madrid 23, diez noche.

En la sesion celebrada hoy por el Congreso ha sido aprobado definitivamente el proyecto de ley de lo Contencioso.

Despues fué leído el Mensaje, aprobado ya en la alta Cámara, suspendiéndose las sesiones hasta el 9 de enero próximo. —M.

Madrid 23, diez y media noche.

Esta noche ha sido ya conocida la historia del billete número 24566 agraciado con el premio gordo.

Hace dos meses, en la tertulia de tresillo del general Cassola, los tertulianos reunieron un fondo para adquirir un billete de la loteria de Navidad. Sortearon la persona que debia encargarse de comprarlo y le tocó al Sr. Keller que adquirió el número 24566 en la administracion de loterias de la calle del Principe.

El billete lo distribuyeron en partes iguales entre el general Cassola, su esposa, el auxiliar del secretario del ministerio de la Guerra, los ayudantes del ministro señores Barutel, Moreno y Roldan, el gobernador del ministerio Sr. Viar, el secretario particular del ministro, los diputados á Cortes señores Alix, Mesa y Rosparena.

Los ministros han felicitado esta tarde al general Cassola. —M.

Cartora oficial.

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada. — Observaciones del 23 diciembre 1887. Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana. 700'94 Direccion del viento. N. Estado del cielo. Casi d.º Temperatura máxima del aire á la sombra. 5'05 Temperatura máxima del aire al sol. 09'8 Pluviómetro en milímetros. 0'00 Termómetro tipo, á las tres de la tarde. 03'8 Pronóstico del tiempo, variable.

Alhóñiga de granos. Precios y balances del trigo. — Existencia: Sobrante de ayer, 835 fanegas. Entrada de hoy 111 id. Total existencia de hoy, 946 id. — Venta: A 10 pels. 00 cts. la fanega, 15 fanegas. A 10 pels. 25 cts. id. 20 id. A 10 pesetas 50 cts. id. 36. A 11 pels. 00 cts. id. 17. A 11 pels. 25 cts. id. 45. A 11 pels. 50 cts. id. 35. Total vendido, 168 fanegas. — Balance: Existencia, 946 fanegas. — Vendido, 168. — Sobrante para mañana, 778.

Precios de otros granos. Cebada desde 5 pesetas 75 cts. á 6 pels. 50 cts. Habas, de 9 pels. 00 cts. á 10 pels. 00 cts. Maiz, de 8 pels. 50 cts. á 9 pels. 50 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes, del dia de ayer: Carnero, 1 peseta 12 cts. — Vaca, 1 pla. 43 cts. — Teruera, 1 peseta, 50 cts.

Cultos.

Dia 24. — San Gregorio, presbitero. — Jubileo de las 40 horas iglesia del Salvador; á las seis misa de aguinaldo, y en Santa Ana á las siete. — En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve calenda solemne y oracion latina que predicará D. Ramon Lopez Alcalá, á las diez misa mayor, á las cuatro y cinco las vísperas. — En la Inmaculada Concepcion, Nuestra Señora de las Angustias, San Juan de Dios, San Juan de Zafra, Comendadoras, Sta. Andrés, la Magdalena y Santa Escolástica, rosario, salve y letanía cantada. — En la Piedad, ejercicios devotos al Niño Jesus. — En las demás iglesias, se reza el rosario. — Visita de la Corte de Maria. — Nuestra Señora de las Mercedes, iglesia de San Ildefonso.

Espectáculos.

Teatro Principe. Funcion para hoy 24 de diciembre de 1887. — El jugueto cómico en dos actos, PERECITO. — La caricatura en un acto, LOS MARTES DE LAS DE GOMEZ. — La revista en un acto y cinco cuadros, LA GRAN VIA. — A las siete y media. — Entrada principal, 4 reales. — Idem de paraiso, 3.

Sres. SCOTT y BOWNE. Barcelona 20 abril 1885. Invitado por Vds. á manifestarles la opinion que tengo á cerca de la Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, no vacilo en declarar que es un preparado altamente beneficioso para los enfermos afectos de diferentes padecimientos, siendo de gran eficacia, especialmente en el raquitismo, escrófula, tuberculosis, etc., etc., y recomendable en particular á los niños quienes en su mayoría lo toman sin repugnancia.

Dr. JUAN VIURA y CARRERAS. Médico numerario del Hospital de N. S. del Sagrado Corazon de Jesús, servicio de enfermedades de los niños.

INYECCION SAEZ.

Con solo su uso basta en la mayoría de los casos para conseguir la curacion radical de los flujos de las vias urinarias, y en los muy rebeldes, tomando interiormente á la vez las Grageas Saez. No produce dolor alguno y su empleo es fácil y está libre de peligros. — Da venta, en las farmacias y droguerías á 12 rs. frasco. — Al por mayor y menor. Vicente Ferrer y C.ª, y Doctor Saez Barcelona.

ALMANAQUE-GUIA PARA 1888.

REGALO Á LOS SUSCRITORES

DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

Libro del mayor interés para todo el mundo, pues contiene numerosísimos datos de interés general.

Se repartirá antes de fin de año.

ENTRESUELO

Plaza del Carmen, 15.

SAN JOSE.

ENTRESUELO

Plaza del Carmen, 15.

Grandes surtidos de géneros para la estación.

Camisetas y pantalones de lana, gran abrigo, desde 13, 16, 20, 24, 30, 40 y 50 reales. — Chaquetas de abrigo y de vestir para señoras y pollitas, desde 12, 16, 24, 34, 44 y 64 reales. — Chalecos de Bayona para hombre y para niños, desde 5, 7, 9, 12, 20, 44 y 60 reales. — Trajes marino de punto, con gorra, para niños, desde 26, 30, 44, 50, 56, 60 y 70 reales. — Vestido de punto, gran novedad, para niñas, desde 50, 60, 70, 80, 90 y 100 reales. — Medias de lana, gran variedad en colores y dibujos para señoras y niñas. — Calcetines de lana de gran abrigo, sin costura, para hombre, desde 5, 6, 7, 8 y 9 reales. — Gran surtido en camisetas, pantalones, trajes y refajos, con cuerpo para niños y niñas. — Camisetas y pantalones de algodón con pelo y sin él, cuanto se quiera, para señoras y hombres. — Extraordinario surtido en toquillas de lana, con fleco, para el talle, tamaños grandes, de 3, 6, 12, 18, 24 y 30 reales. — Cobertores de lana de Mallorca y de Palencia, gran surtido para matrimonio, para cama, para catre y para cuna, cuantas clases se quieran de 19, 22, 26, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100 reales. — Cobertores de algodón de todos tamaños, desde 5, 7, 10, 12, 16, 24 y 34 reales. — Paraguas de seda gran variedad, para señoras desde 22 reales, para hombre desde 24. — Sábanas de algodón, de gran abrigo, de 2, 2 y 1/2 y 3 varas de ancho á 3 y 1/2, 5, 6, 8 y 10 reales. — Sábanas de hilo Rentería de 2, 2 y 1/2 y 3 varas de ancho, á 9, 11, 13, 16 y 18 reales. — Piezas de cretona y holandas de algodón para sábanas y camisas, con 24 varas, á 30, 36, 40, 56 y 60 reales. — Piezas de lienzo de hilo para camisas, pantalones y sábanas con 18 varas, á 54, 64 y 90 reales. — Piezas de holandas de hilo puro para camisas de señora, con 21 varas, á 90, 100 y 114 reales.

(ENTRADA POR LA FOTOGRAFÍA DE AYOLA.)

Para muestras y encargos, dirigiéndose á ORTEGA y MUGUERZA.

GRAN BARATO.

VENTAS AL POR MENOR.
PRECIO FIJO.

En el depósito de lienzo de algodón establecido en la calle de San Jerónimo, núm. 6, se ofrece al público un extenso surtido de dicho artículo, siendo su calidad inmejorable y sus precios no conocidos hasta hoy, pues hay lienzos desde 1 real hasta 18 cuartos el más ancho. Se recomienda muy especialmente el asargado, único en su clase y de utilísima aplicación, para sábanas y calzoncillos de abrigo.

Convencido de que las ventajas que se dan á los compradores las ha de reconocer necesariamente el que se surta en este establecimiento, concepto innecesario todo encomio y así, el único objeto de este anuncio es de que el público tenga noticia de aquel, pues es seguro que el que una vez compre estos lienzos no volverá á usar otros. — También se venden lonas blancas y de color á 21 y 23 cuartos vara.

PRECIO FIJO.—San Jerónimo, núm. 6.

INTERESANTE AL PUBLICO.

ALMACEN DE PAPEL

EUGENIO LOPEZ LLACER.

57, MESONES, 57.

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el honor de poner en conocimiento del público que tanto le favorece que, con motivo de los derribos para la alineación de dicha calle y tener que abandonar por esta causa el local que ocupa frente al café del Callejón,

REALIZA

cuantas existencias contiene dicho almacén con una fabulosa rebaja, según se verá por la siguiente

NOTA DE PRECIOS:

Caja estuche con 50 cartas y 50 sobres papel Verge inglés, á 4 reales. — Idem clase muy superior, á 6 y 8. — Paquetes de papel superior, rayado ó liso, con 100 pliegos, desde 3 reales. — Cajas de sobres, desde 2 reales. — Plumas de acero, cajas con doce docenas, desde 4 reales. — Portaplumas, lápices, lacres, tinteros, botellas de tinta, desde un real. — Un sin número de artículos de escritorio. — Lujosos a maques de pared para 1888 ¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡ á 35 céntimos. — Agendas las más completas á 8 y 10 reales. — Libros rayados y libretas, desde 15 céntimos.

NO EQUIVOCARSE.

57, Mesones, 57, frente al café del Callejón.

Fábrica «LA INDUSTRIA MODERNA.» Madrid. — Sellos caoutchouc, con preciosos aparatos niquelados y de mango en cajas de madera. — Emblemas y firmas, gran perfección. — Precios baratísimos. — Único representante en Granada, Eugenio Pons, calle Nueva San Anton, 3.

AYOLA

GRAN FOTOGRAFÍA.

PLAZA DEL CÁRMEN, NÚM. 15.

Nueva tarifa de precios en los retratos con dos terceras partes de rebaja de los establecidos anteriormente.

En el acreditado este blecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece: tinto y blanco superior, á 9 pesetas arroba y 225 cuartilla. — No equivocarse. Naranjo Chico.

En la casa calle de Gracia,

número 32, se alquilan separados el piso principal y el segundo, ambos con participación en el bajo y torres independientes; aparte su cochera con cuadra y tinaja; una sala baja con entrada por la calle de la Verónica, entarimada y propia para tienda, con dormitorio ensotado, cocina y comun. — Darán razon, calle San Jerónimo, núm. 20.

Acaba de llegar á esta capital el acreditado Francisco Cremades, con los legítimos turrones de Gijón, almendras, peladillas, anises, avellanas y piñones. Advirtiéndole al público que muchos se apoderan del nombre del acreditado industrial; y para conocimiento de todos, el verdadero Cremades vive calle de la Alhóndiga, puerta de Nave, cuarto núm. 1.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles. — Elvira, 83.

ELABORACION LA ESPERANZA. GÉNEROS esmerada. escogidos.

CHOCOLATES SUPERIORES DE LA FÁBRICA

ELABORADOS DE JUAN RODRIGUEZ RIEGO. PUNTUALIDAD á brazo. ASTORGA. en los envíos.

REPRESENTANTE Y DEPOSITARIO EN GRANADA,

Don Francisco Hernandez y Salas,

Placeta de Tobar, núm. 2.

Precios, desde 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14 y 16 reales libra de 460 gramos. — Descuentos según la importancia de los pedidos. — Los transportes por ferrocarril y embalajes son por cuenta del fabricante.

NOTA. — Los pedidos, al único representante en esta población, Francisco Hernandez Salas, placeta de Tobar, 2.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La VELOUTINE

Poivo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH^{les} FAY, Perfumista

PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

Ama de cria con leche fresca para casa de los padres. — Darán razon, calle del Puente de Castañeda, núm. 7.

Se vende una góndola-brec, nueva, y un charaban-jardinera. — Recogidas, 6, 2.º, derecha.

Almoneda Se hace toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; comedas, lavabos y varios estrados. — Torillo de San Matías, núm. 1.

Se vende la casa núm. 2 de la calle Puerta de los Carros de Santo Domingo. En la misma, darán razon.

UNA EXPOSICION MAS,
UN TRIUNFO MAS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfaccion de anunciar al publico que sus excelentes maquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que alli se concedio a la industria.

Tambien participa al publico que toda maquina SINGER lleva esta marca de fabrica en el brazo



y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fe, y creyendo adquirir una maquina SINGER tomen una grosera imitacion, defectuosa e inutil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion, 40, Zacatin, 40, A PESETAS 2'50 SEMANALES.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el dia, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construccion de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza de Ayuntamiento, sobre la peluqueria de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Piñeda, núm. 13, piso 2.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO

Con Quina y Cacao

Este Medicamento tiene por base el Vino de Málaga de primera calidad; es de un gusto muy agradable. Diariamente lo estan recetando los más célebres médicos de todos los paises contra las afecciones siguientes:

Anemia, Clorosis, Fiebres, Enfermedades nerviosas de toda especie, Convalecencias, Diarreas, Hemorragias, Colores pálidos, Afecciones escrofulosas, Gastralgia, Hastio de alimentos, Males de estómago, Consunción.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mugeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

El VINO de BUGEAUD se halla en las principales Farmacias UNICO DEPOSITO AL POR MENOR en Paris, F^{ca} LEBEAULT, 53, Rue Réaumur

Venta al por Mayor:

P. LEBEAULT & C^{ia}, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS



El VINO de BUGEAUD ha obtenido la recompensa más alta en la Exposición de Higiene de la Infancia de Paris (1887)

ABONOS MINERALES

DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SA INERA DE FUENTE-PIEDRA.

Dirección: Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.

ABONOS PARA LA VIÑA.

Abono potásico, núm. 2, á 32 pesetas el saco de 100 kilogramos en toda estacion de ferrocarril y puerto de España.

Se emplea en diciembre, enero y febrero, en proporciones de cinco onzas para cada pié de viña, y su efecto dura tres años, aumentando el rendimiento, haciendo que la uva contenga mayor cantidad de azúcar y menos cantidad de ácidos libres; no puede, como el estiércol, comunicar olor al fruto; y facilitando que la planta viva con mayor vigor y lozanía, la ponga en condiciones de resistir mejor las enfermedades, todas de la vid.

ABONOS PARA CEREALES.

Abono núm. 1, azoado, á 32 pesetas los 100 kilos, y abono núm. 6, fosfatado potásico, á 24'50 pesetas en toda estacion de ferrocarril y puerto de España.

Para los trigos de primavera (siembra de trigo tremé), que han de desarrollarse en tres meses, No hay otro abono posible, pues el estiércol se descompone lentamente y siempre es inferior al abono mineral.

Tambien existe superfosfato al 14 por 100 de ley y precio de 17'50 pesetas el saco, excelente para cereales.

ABONOS PARA LINO, CANAMO, NARANJOS Y PIMENTOS.

No tiene rival nuestro abono núm. 6, á 24'50 pesetas el saco de 100 kilogramos.

ABONOS PARA LA CANA DE AZUCAR, MAIZ Y HUERTAS.

Nuestro abono núm. 3, fosfatado á 30 pesetas el saco, es la fórmula científica mas perfecta para dichos cultivos.

Se mandan gratis instrucciones á quien las pida. Corresponsales en todas las provincias de España.

No se olviden los labradores que deben anticipar sus pedidos, pues los trasportes por ferrocarril y traspuerto no dejan de ser molestos, y que se sirvan inmediatamente, GARANTIZANDO LA COMPOSICION OFRECIDA en nuestras cartillas prospectos, y que vá certificada al resguardo de toda futura por el director facultativo el doctor D. Laureano Calderon, catedrático de química de las Universidades de Madrid y de Siracusa.

Depósito en Granada, en el edificio de San Felipe, frente al cuartel de la Guardia civil.



El legítimo chocolate de los R. R. P. P. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente 2, 2'50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete, se acompañan instrucciones en latín y en español con el método de hacerlo en las casas.

Se venden en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España.

En Granada, señores I. OPEZ HERMANOS.

Colocacion. L. desea de criarlo un jóven de 21 años y con muy buenos informes.—Darán razon, en la calle Hospital de Santa Ana, núm. 1, portería.

Se traspassa por cambio de industria el establecimiento de bebidas de la calle A cantarrilla del Salon, núm. 1. En dicho establecimiento, darán razon.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público no se confunda con aquella.

En competencia la MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aún mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea

Unico gran diploma de honor

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Sanz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

CARNE y QUINA

El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA! con los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos.

Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y procvaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al **Vino de Quina de Aroud.**

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmo, 402, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma **AROUND**

COMPANIA COLONIAL
Provedora efectiva de la Real Casa.

30 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TÉS.
TAPIOCA, SAGU.

Venta en todas las poblaciones del reino.

Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20,
MADRID.



OPRESIONES ASMA NEURALGIAS

CATARROS, CONSTIPADOS Por los CIGARILLOS ESPIC curados Aspirando el humo, penetra en el Pecho, calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion y favorece las funciones de los organos respiratorios. (Escribir esta firma: J. ESPIC.)
Venta por mayor: J. ESPIC, 20, rue St-Lazare, Paris
Y en principales Farmacias de ESPAÑA: 2 fr. la caja.

El verdadero Naranja.

Almacén de vinos de Antonio Cueto, situado en las calles de Mañas 5 y de las Moras.—Este antiguo y acreditado establecimiento se ha dedicado á expender por mayor vinos de las mejores bodegas de la Mancha, recibiendo dichos líquidos por quincenas, en corambres dispuestas para el efecto.—Se sirve á domicilio de una cuartilla en adelante.

Verdadera ocasion

Venta de una magnífica berlina costeadá á todo lujo y comodidad, completamente nueva. Precio muy arregado.—En el Boqueron, taller de pintura del Sr. Ortega, y en la calle de San Isidro, 12, darán más detalles.

Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, cuesta de Infantes, número 6.

Segundo aniversario.
LA SEÑORA
D.ª Franc.ª Sanchez Alonso
falleció el 27 diciembre 1886.
Todas las misas que se celebran el martes 27 del corriente, en la iglesia parroquial de San Martin, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora y de su señor esposo D. Francisco Fernandez Dominguez.
Los Sres. Sacerdotes que quieren aplicar el santo sacrificio de la misa, en dicha iglesia, recibirán el estipendio de diez reales.
Sus hijos ruegan á sus amigos los encomienden á Dios.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrofúla.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de fácil digestion, y de sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.
Depositarío en Granada: D. Santos Perez, Arco de las Cucharas.